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SCRITTURE DI RICLASSIFICAZIONE

SEPARAZIONE SALDI ATTIVI DA
QUELLI PASSIVI
(ES. BANCHE, ISTITUTI
PREVIDENZIALI)

SCRITTURE DI
RICLASSIFICAZIONE

EVIDENZIAZIONE CREDITI E
DEBITI IN RELAZIONE ALLA
SCADENZA

Obiettivo
Armonizzare le
risultanze contabili
con le voci previste
dagli schemi di bilancio
(artt. 2424 e 2425 c.c.)

=% REGIONE )

V% LAZIO



30_Riclassificazione.ppt

LE SCRITTURE DI RICLASSIFICAZIONE DEI CONTI (1 di 2)

Il conto istituti previdenziali

Ad esempio, a fine esercizio, 1l saldo del conto riepilogativo Istituti previdenziali &
dato dalla differenza tra 1 crediti e i debiti dell'azienda relativi al mese di dicembre, da li-
quidare entro il 16 gennalo dell’'anno successivo.

Se il conto Istituti previdenziali presenta una eccedenza Dare ¢ opportuno
spegnere I conto riepilogativo rilevando il eredito verso gli [stituti previdenziali nel
modo seguente:

A2 | .. | 06054 [ CREDITI VASTITUTI PREVIDENZIALI girocont 2800 (00

3112 71.003 [ISTITUTI PREVIDENZIAL giroconto 2800 (00
Se, invece, il conto Istituli previdenziali presenta una eceedenza Avere, il debito
verso gli stessi @ rilevato con il seguente articolo in P.D.:

3A2 | | 71.003 [ISTITUTI PREVIDENZIAL giraconto 9.500 (00

3112 24.005 [ DEBITIVASTITUTI PREVIDENZIALI qiraconto 0.500, (00

In tal modo 1 saldi dei contl Credete vistetuts previdenzialy o Debite vistituts pre-
idenzials rappresentano valori direttamente utilizzabill in bilaneio.

Il conto Isiztuiz previdenziali verra riacceso all'inizio del sueccessivo esercizio subito
dopo la riapertura dei conti e continuera nella sua logica di funzionamento.




LE SCRITTURE DI RICLASSIFICAZIONE DEI CONTI (2 di 2)

Il conto Banche c\c

Mel caso in cul durante 'esercizio si utilizzino contl accesi ai singoli rapporti di ofc, BNL
o/c, Banca Toscana o/c ece., a fine esercizio clascuno di essi riepiloga il saldo del e/c in-
trattenuto dall’azienda con listituto di credito.

32 | .. | 08010 (BANCHE G/C ATTIVI giroconta 27.000,|00

3112 0R.008 BNLT/C giroconto 27,000,100
312 | 08002 | BANCA TOSCANA CC giroconta 16.000, (00
3112 22,103 | BANCHE C/C PASSIVI giroconta 16.000, (00
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Le scritture di riepilogo

al Conto Economico

@7@’* REGIONE >
%@g LAZIO <

WiVA(®,
Crea




SCRITTURE DI RIEPILOGO

SCRITTURE DI
RIEPILOGO AL CONTO
ECONOMICO

Obiettivo
Trasferire al Conto
Economico i saldi dei conti
economici accesi ai costi e
ricavi di competenza
dell’esercizio

RIEPILOGO COMPONENTI
NEGATIVI DI REDDITO
(COSTI DI COMPETENZA
DELL'ESERCIZIO)

RIEPILOGO COMPONENTI
POSITIVI DI REDDITO
(RICAVI DI COMPETENZA
DELL'ESERCIZIO)
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IL RIEPILOGO AL CONTO ECONOMICO

Il riepilogo dei

et . - ~ #

P Le seritture di riepilogo hannmo la finalith di trasferire al Conto economico i saldi dei
conti economici di reddito accesi ai costi e ricavi d esercizio

[

In esse, quindi, non devono essere prest in considerazione 1 contl finanziari, 1 conti
economicl di capitale e i conti economict di reddito aceesi a costi e ricavi non di compe-
tenza (costl e ricavi sospesi e plurlennali). Questi contl, infatti rilevano elementl del
patrimonio e, verranno successivarmente chiusl con le seritture di chiuswra generale

componenti dei conti.
negativi... La serittura di riepilogo, relativa al componentl negativi di reddito, & la seguente:

A2 | ... | T0.000 | CONTO ECONOMICO ricpilogo dei costi di competenza | i,

A2 40.010 | ACQUISTI MERCI ricpilogo dei costi di competenza | | | o,

32 41011 | COSTI DI ASSICURAZIOME riepilogo dei costi di competenza | || e

31412 42001 | FITTI PASSIVI riepilego dei costi di competenza | | | i,

312 44000 | AMM.TO COSTI D IMPIANTO ricpilogo dei costi di competenza | | | o,

A2 45000 | AMM.TO AUTOMEZZI ricpilogo dei costi di competenza | || e

31412 46.400 | SWALUTAZIONE CREDIT riepilego dei costi di competenza | | | i,

3112 61.004 | INTERESSI PASSIVI VIFORNITORI riepilogo dei costi di competenza | | | i,

312 50,009 [ MINUSVALENZE ORDINARIE riepilogo dei costi di competenza | | | e
rconomico rileva in Dare V.E — (Totale costl di competenza).
SCONOMILCE ACCEst a4 componenti negative di reddito presentano un'eccedenza
nel momento in cul vengono riepilogati al Corto economico rilevano in Avere

. v.ru.+ 1lative all'iscerizione del saldo.
componenti
positivi La scrittura di riepilogo riguarda i componenti positivi di reddito ed & la seguente:

NA2 | ... | 20010 | VENDITE MERCI ricpilogo dei ricavi di competenza | L o

312 34.001 | FITTI ATTIV ricpilogo dei ricavi di competenza | L,

32 60.020 | INTERESSI ATTIVI BANCARI riepilogo dei ricavi di competenza | L e

3112 60.023 | INTERESSIATTIVI DA CLIENTI riepilogo dei ricavi di competenza | L,

312 34.006 | PLUSWALENZE ORDINARIE ricpilogo dei ricavi di competenza | L,

312 70000 | CONTO ECONOMICO ricpilogo dei icavi di competenza | | | L,




La rilevazione dell’utile e della
perdita d’esercizio.

Destinazione dell’utile e copertura
della perdita
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LA RILEVAZIONE DEL RISULTATO
ECONOMICO D’ESERCIZIO

Nell'ipotesi in cui il totale Avere sia maggiore del totale Dare, si ha una prevalenza dei ri-
cavi sui costi e quindi un utile d’esercizio:

A-D — | | UTILE D’ESERCIZIO (A>D) ]

Nel caso in cui il totale Dare sia maggiore del totale Avere, si ha una prevalenza dei costi
sui ricavi e quindi una perdita d’esercizio:

D-A || = | PERDITA D’ESERCIZIO (D>A)
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LA RILEVAZIONE DELL'UTILE D’ESERCIZIO

Rilevazione dell’utile d’esertizia. etesmpro 1

Al termine dell’esercizio, dopo la rilevazione delle scritture di riepilogo, 1l Conto economico presenta la
seguente situazione:

70.000 CONTO ECONOMICO
Totale componenti negativi 1.115.700,00 1.274.200,00 Totale componenti positivi

Confo economico presenta un’eccedenza Avere: Cid significa che la gestione ha prodotto un utile d'esercizio

In PO, abbiamo:
NAZ | | 70000 | CONTO ECONOMICO flevato utile d'esercizio 158,500, {00
NA2 10,600 | UTILE DESERCIZIO filevato utile d'esercizio 158,500,100

Conto economico accoglie in Dare il saldo derivante dalla differenza tra le due sezioni e a questo punto risulta chiuso.
Utile d'eserczio & un conto economico di capitale e accoglie in Avere una VE.+ {pill patrimonio netta). —

La situazione nei conti descritti dopo la rilevazione dell’utile & 1a sequente:

70.000 CONTO ECONOMICO 10.600 UTILE D'ESERCIZIO

1.115.700,00 1.274.200,00 158.500,00
saldo 158.500,00

—

1.274.200,00 1.274.200,00




LA RILEVAZIONE DELLA PERDITA D’ESERCIZIO

W’f" i ‘Rilevaziune della perdita d'esercizio

Al termine dell'esercizio, dopo la rilevazione delle scritture di riepilego, il Conto economico presenta la
seguente situazione:

70.000 CONTO ECONOMICO
Totale componenti negativi 2.721.355,00 2.661.355,00 Totale componenti positivi

Conto economico presenta un’eccedenza Dare; cid significa che il risultato economico & negativo, pertanto deve essere
rilevata una perdita d’esercizio.

In P.D. registriamo:

312 10.602
N2 70.000

PERDITA D'ESERCIZIO rilevata perdita d'esercizic
CONTO ECONOMICO rilevata perdita d'esercizic

60.000,00

60,000,100

Perdita d'esercizio & un conto economico di capitale e accoglie in Dare V.E.— (meno patrimonio netto).
Conto economico rileva in Avere il saldo derivante dalla differenza tra le due sezioni e risulta a questo punto chiuso.

La situazione nei conti & la sequenta:
70.000 CONTO ECONOMICO 10.602 PEHDITJ_& D'ESERCIZIO

2.721.355,00 Z2.661.355,00 &0.000,00
60.000,00 saldo

2.721.355,00 2.721.355,00




RILEVAZIONE UTILE D’ESERCIZIO E
RELATIVA DESTINAZIONE

incremento patrimonio netto
(imprese individuali)

accantonamento a riserva

RILEVAZIONE
RISULTATO ECONOMICO

DESTINAZIONE (Societa)
D’ESERCIZIO UTILE

G o D’ESERCIZIO ,
(utile d’esercizio) prelevamento del titolare
(imprese individuali)
distribuzione ai soci
(societa)
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LA DESTINAZIONE DELL'UTILE D’ESERCIZIO (1 di 3)

L” utile d” esercizio esprime | incremento che il patrimonio netto subisce per
effetto della gestione nelllambito di un periodo amministrativo.

Nelle imprese individuali normalmente I’ utile d’ esercizio viene portato a
incremento del patrimonio netto, considerando pero la circostanza che durante
I” esercizio I imprenditore pud aver effettuato dei prelevamenti in c/utili
(prelevamenti extra-gestione) registrati nel conto Prelevamenti del titolare;
ricordiamo inoltre che tra i prelevamenti in c/utili si devono considerare, se
esistenti, le ritenute sugli interessi attivi bancari, rilevate
nel conto Titolare c/ritenute subite.

Prelevamenti del titolare

Titolare dritenute subite

La rilevazione della destinazione dell’ utile a patrimonio netto &:

3112
3112

10.600
10.000

PATRIMONIO NETTO  capitalizzato utile d'esercizio 80.000,

Por
L]
L

UTILE D'ESERCIZIO capitalizzato utile d'esercizio ‘ 0.000,




LA DESTINAZIONE DELL’UTILE D’ESERCIZIO (2 di 3)

Destinazione dell’utile d’esercizio in presenza di prelevamenti ‘ Mf”"“f";'o k4
in cdutili di importo inferiore all"utile

Al termine dell'esercizio I'utile rilevato, pari a € 98.500, viene portate a incremento del patrimonic netto,
tenendo conto che nel corso del periodo considerato si sono verificati prelevamenti del titolare per £ 52.000
2 le banche hanno operato ritenute su interessi attivi per € 1.220.

Presaentiamo le rilevazioni in P.D. dell*utile d'esercizio e della relativa destinazione con | due procedimentl
iustrati.

I prelevamenti effettuati dall’imprenditore nel corso dell’esercizio figurano nel conto Prefevamenti del titolare e le rite-
nute nel conto Titolare ciitanute subite.

10.6032 PRELEVAMENTI DEL TITOLARE 10,604 TITOLARE C/RITENUTE SUBITE
52.000,00 1.220,00

A fine esercizio viene rilevato 'utile con la seguente scrittura:

| 31712

F0.000
10.600

(Wl

M2 UTILE D'ESERCIZIC rilevato utile d'esercizio 9E.500, |00

CONTO ECONOMICO rilevato utile d'esercizio ‘ a8.500,

1° procedimento

L'utile d'esercizio (= 98 .500) risulta supariore ai prelevamenti in outili (& 53,220, datida € 52.000 + £ 1.220) per Cui
viene destinato in parte a copertura degli stessi e per la parte restante a incremento del patrimonio netto.

L'operazione & caratterizzata dalla compensazone tra variazioni economiche di segno opposto.

V. E. V.E. 4+
— LUitile desercizio £ 28 500 — Prelevamenti del titolare < 52.000 |copertura prelevamenti
{per destinazione utile) — Titolare cfritenute subite < 1.220 N c/util
+ Patrimonic netto £ 45 280 —
- . 2
In PD. abbiamo:
2112 10.600 UTILE DESERCIZID destinazione utile d'esercizio QE 500, |00
21112 10602 | PRELEVAMENTI DEL TITOLARE destinazione utile d'esercizio
3112 10604 | TIMOLARE CRITEMUTE SUEBITE destinazione utile d'esercizio 1.220, 100
2112 10.000 | PATRIMOMNIO NETTO destinazione utile d’'esercizio 45,280, 100

Utile desaercizio accoglie in are una . E.— {meno patrimonic netto).

Frafevamenti dal titolare e Titolare ciitenute subite rilevano in Avere una WE.+ in relazione alla copertura dei preleva-
menti in cfutili.

Patrnimonio netfo rileva in Avere una YE .+ (pid patrimonio netto).



LA DESTINAZIONE DELL’UTILE D’ESERCIZIO (3 di 3)

W’ﬂ- 4 “- Destinazione dell’utile d’esercizio in presenza
di prelevamenti in dutili di importo superiore all'utile

Al termine dell'esercizio sl rileva un utile di € 38.500; durante |I'esercizio si sono verificatl prelevament! del
titolare per € 55.000.

Presentiamo le rilevazioni in P.D. dell’'utile d'esercizio e della relativa destinazione con Il 1° procedimento
illustrato.

In questo caso 'utile d'esercizio & inferiore ai prelevamenti del titolare, dunque, il suo importo non & sufficgente ad
assicurame la copertura che, quindi, si ottiene anche attraverso una diminuzione del patrimonio netto.
Loperazione & caratterizzata anche in questo caso dalla compensazione tra variazioni economiche di segno opposto.

V.E. =% - V.E.+
— Utile d'esercizio € 38.500 — Prelevamenti del titolare € 55.000
(per destinazione utile) (per coperatura prelevamenti)
— Patrimonic netto € 16.500
. v
A2 0| TO000 | CONTO ECONOMICO rilevato utile d’esercizia 38.500, |00
N2 10,600 [ UTILE DESERCIZIC filevato utile d’esercizio 3E.500, (00
A2 ... 10,600 [ UTILE DESERCIZIC destinato utile d'esercizio 38.500, |00
312 10,000 [ PATRIMOMIO NETTO destinato utile d'esercizio 16.500, |00
3Nz 10,603 | PRELEVAMENTI DEL TITOLARE destinato utile d'esercizio BE.000, (00

Conto economico rileva in Dare il saldo {IUtile d'esercizio) derivante dalla differenza tra le due sezioni.

Utile d'esercizio accoglie in Avere una V.E.+ (pit patrimonio netto) per la rilevazione dell’utile e in Dare una V.E—
(meno patrimonio netto) per la destinazione dell’utile a parziale copertura dei prelevamenti del titolara,

Patrimonio netto accoglie in Dare W.E— (meno patrimonio netto) per la copertura della parte dei prelevamenti del tito-
lare non coperta dall’utile.

Prelevamenti del itolare rileva in Avere una VE.+ relativa alla copertura dei prelevamenti.



RILEVAZIONE PERDITA D’ESERCIZIO E
RELATIVA COPERTURA

utilizzo patrimonio netto
(imprese individuali)

utilizzo riserve
COPERTURA (societa)

D’ESERCIZIO PERDITA

e N D’ESERCIZIO — : -
(perdita d’esercizio) utilizzo capitale sociale
(societa)
reintegro dei soci
(societa)

‘%% REGIONE

LAZIO

RILEVAZIONE
RISULTATO ECONOMICO

&2



34_Copertura_perdita.ppt

LA COPERTURA DELLA PERDITA D’ESERCIZIO

La perdita d’esercizio esprime il decremento che il patrimonio netto subisce per effetto
della gestione nell’ambito del periodo amministrativo.

Nelle imprese individuali viene assorbita contabilmente mediante la diminuzione
del patrimonio netto.

La rilevazione e del tipo:

31/12 10.000 | PATRIMONIO NETTO copertura della perdita d'esercizio 20.000, 100

31/12 10.602 | PERDITA D'ESERCIZIO copertura della perdita d'esercizio ! 20.000, |00
Patrimonio netto accoglie in Dare una V.E.— (meno patrimonio netto).
Perdita d’esercizio rileva in Avere una V.E.+ relativa all’assorbimento della perdita d’e-
sercizio.
Nel caso in cui durante I'esercizio siano stati effettuati dei prelevamenti, € necessario ri-
levare una diminuzione del patrimonio netto relativa all'assorbimento della perdita e alla
copertura dei prelevamenti. In tale ipotesi la registrazione é del tipo:

== P iR 3l 7 T —— o
31/12 ; 10.000 | PATRIMONIO NETTO copertura della perdita d'esercizio 35.000, |00
31/12 | 10.602 | PERDITA D'ESERCIZIO copertura della perdita d'esercizio | 20.000, (00
4/ | rmn | e X, 1C NNN
31/12 10.603 | PRELEVAMENTI DEL TITOLARE copertura della perdita d'esercizio | 15.000, (00
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Le scritture di chiusura

generale dei conti
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SCRITTURE DI CHIUSURA GENERALE DEI CONTI

CHIUSURA DEI CONTI
ACCESI ALLE ATTIVITA

SCRITTURE DI
CHIUSURA GENERALE

CHIUSURA DEI CONTI
ACCESI ALLE PASSIVITA
EALNETTO

Obiettivo
Chiusura di tutti i conti ancora
aperti:
- conti finanziari
- conti economici di capitale
- conti economici di reddito
accesi a costi e ricavi non di
competenza dell’esercizio
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LA CHIUSURA GENERALE DEI CONTI

La chiusura progressiva delle attivita

L.a chiusura generale dei conti si puo effettuare mediante due registrazioni.

Con la prima si procede alla chiusura di tutti i conti accesi alle attzvita che presenta-
no, indipendentemente dalla loro natura, eccedenza Dare.

Essi, quindi, vengono chiust in Avere e affluiscono in Dare di un conto di natura rie-
pilogativa che puo essere denominato Stato patrimoniale finale.

La scrittura e del tipo:

STATO PATRIMONIALE FINALE chiusura dei conti accesi alle attivita

31/12 71.00

31/12 01.000 | COSTI D'IMPIANTO chiusura dei conti accesi alle attivita

31/12 02.008 | ARREDAMENTO chiusura dei conti accesi alle attivita

3112 02.009 | AUTOMEZZI chiusura dei conti accesi alle attivita

31/12 04.000 | MERCI chiusura dei conti accesi alle attivita i ,

[ 3112 05.000 | CREDITI V/CLIENTI chiusura dei conti accesi alle attivita —
3112 05.010 | CAMBIALI ATTIVE chiusura dei conti accesi alle attivita |
31/12 | 08.202 | DENARO IN CASSA chiusura dei conti accesi alle attivita
31/12 | 09.000 | RATEI ATTIVI chiusura dei conti accesi alle attivita
31/12 | 09.001 | RISCONTIATTIVI chiusura dei conti accesi alle attivita

‘
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LA CHIUSURA GENERALE DEI CONTI

La chiusura progressiva delle passivita e del P. Netto

( , oniale finale é un conto di natura riepilogativa e accoglie in Dare i valo
ri relativi alle attivita.

| conti accesi agli elementi dell’attivo hanno eccedenza Dare e vengono chiusi me
diante l'iscrizione del saldo in Avere.

Dopo aver riepilogato le attivita, si procede alla chiusura generale dei conti accesi alle
passivita e al patrimonio netto che presentano, indipendentemente dalla loro natura,
eccedenza Avere.

Essi quindi, vengono chiusi in Dare e affluiscono in Avere del conto Stato patrimo-

niale finale.

In P.D. registriamo:

DEBITI PER TFR chiusura dei conti accesi alle pass

3112 21.000 ealnetto |

31/12 23.000 | DEBITI V/FORNITORI chiusura dei conti accesi alle pass. e al netto | .....

3112 23.006 | CAMBIALI PASSIVE chiusura dei conti accesi alle pass. e al netto L

3112 | 24.005 | DEBITI V/ISTITUTI PREV.LI chiusura dei conti accesi alle pass. e al netto

3112 | 25.000 | RATEI PASSIVI chiusura dei conti accesi alle pass. e al netto FERI TR |
[ 3112 | 10.000 | PATRIMONIO NETTO chiusura dei conti accesi alle pass. e al netto Al (e

3112 71.000 | STATO PATRIMONIALE FINALE chiusura dei conti accesi alle pass. e al netto

\
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Le scritture di riapertura dei conti e

le scritture di storno
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LA RIAPERTURA DEI CONTI

SCRITTURE
DI RIAPERTURA DEI
CONTI

RIAPERTURA RIAPERTURA
SIMULTANEA PROGRESSIVA

si redige un solo articolo in partita si redigono due scritture in partita
doppia, iscrivendo nella sezione Dare i doppia, di cui la prima relativa alla
conti accesi alle attivita e nella sezione riapertura dei conti accesi alle attivita
Avere quelli relativi alle passivita e al e la seconda relativa ai conti accesi
patrimonio netto alle passivita e al patrimonio netto




LE ALTRE OPERAZIONI SUCCESSIVE
ALLA RIAPERTURA

RIEPILOGO DELLE ESISTENZE
INIZIALI DI MAGAZZINO AL
CONTO VARIAZIONI RIMANENZE

STORNO DEI RISCONTI ATTIVI E
PASSIVI Al CONTI ACCESI Al

ALTRE OPERAZIONI COSTI E Al RICAVI INTERESSATI

SUCCESSIVE ALLA
RIAPERTURA

CHIUSURA DEI RATEI ATTIVI E
PASSIVI

CHIUSURA DEI CREDITI E
DEBITI RELATIVI A FATTURE DA
EMETTERE E DA RICEVERE




